

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА – ВАЖНЫЙ ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАБОТЫ ПРЕДПРИЯТИЯ

А.В. Корчук, студент.

О.В. Володько, кандидат экономических наук, доцент,
Полесский государственный университет, enwader@tut.by

Повышение производительности труда связано с изменением всех затрат производства, поэтому необходимо управление этими процессами, их планирование и координирование (включая занятость, структуру кадров, технологию и оборудование, продукцию и рынки сбыта).

Результатом проведенных исследований явился анализ производительности труда и планирования ее роста с учетом факторов и за счет резервов роста производительности предприятия ОАО «ПИНЕМА», который показал, что совершенствование методов управления производством требует значительных финансовых затрат, однако они быстро окупаются благодаря повышению производительности труда и развитию экономики. Различные факторы увеличения производительности труда работают не на всех предприятиях, а без их подключения нельзя рассчитывать на долговременный устойчивый рост экономики. В системе управления производительностью должны сочетаться также два направления: мотивационное и техническое, т.е. усиление заинтересованности в повышении производительности труда и обеспечение условий ее роста.

Индексный метод анализа производительности труда был применен, когда было установлено наличие функциональной зависимости между производительностью труда и ее факторами на ОАО «ЛИНЕМА». Обособленное изучение факторов и построение системы взаимосвязанных частных индексов дополняют друг друга и дают возможность анализировать влияние факторов на динамику производительности труда. Результаты расчетов показали, что абсолютное изменение производительности в 2006 г. по сравнению с 2005 г. составило 67514,683 тыс. руб. При этом наибольшее влияние на это изменение оказало увеличение часовой выработки на 118,9%, а наименьшее - изменение продолжительности рабочего дня (уменьшение) на 0,1%. Абсолютное изменение производительности в 2007 г. по сравнению с 2006 г. составило -41072,04 тыс. руб. При этом наибольшее влияние на это изменение оказало уменьшение часовой выработки на 42,8%, а наименьшее - изменение продолжительности рабочего дня (уменьшение) на 1,3%.

Результаты проведенных расчетов при планировании роста производительности труда на 2009 год показали, что основными его факторами являются совершенствование управления, организации производства и труда (удельный вес наибольший - 30,1%, повышение производительности составит +6,035%). Такие факторы, как повышение технического уровня производства (удельный вес 23,1%; повышение производительности составит +3,83%), изменение объема и структуры производства (удельный вес 26,6%; повышение производительности

составит +4,42%), а также отраслевые факторы (удельный вес - 20,2%; повышение производительности составит +3,34%) влияют на увеличение производительности почти равномерно.

Темп роста в сопоставимых ценах составит 138,57% в действующих ценах -133,60%.

Производство полотна нетканого иглопробивного осуществляется на двух идентичных линиях, производительность каждой – 3850 тонн в год. Общая производительность двух линий составляет 7700 тонн в год. В 2009 году ожидаемая загрузка производственных мощностей двух линий составит 69,7%.

Производство полимерных труб осуществлялось на двух различных линиях, общей производительностью 1550 тонн в год. С октября 2006 года в связи с реконструкцией одной из линий производительность оставшейся линии составляет 1400 тонн в год. Ожидаемая загрузка производственных мощностей труб полиэтиленовых в 2009 году составит 29,6%.

Производство полиэтиленовой пленки в 2007 году осуществлялось на двух различных линиях, общей производительностью 562 тонны в год. Ожидаемая загрузка производственных мощностей пленки полиэтиленовой в 2009 году составит 39,6%.

Выполнение запланированных объемов и реализация продукции в 2009 году позволит получить прибыль от реализации продукции 560000 тыс. руб. В 2009 году также возможно осуществить запланированную программу производства и реализации продукции без дополнительного привлечения долгосрочных кредитов и получить 278000 тыс. руб. чистой прибыли, которая будет направлена на пополнение оборотных средств. Это позволит улучшить коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами на 3,46 пункта, коэффициент текущей ликвидности - на 0,43 пункта, коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами - на 0,38 пункта. Удельный вес реализуемой продукции по рынкам сбыта составит 85,5% в страны ближнего зарубежья.

Менеджерам ОАО «ПИНЕМА» требуется уделить большое внимание всем указанным факторам и при планировании производительности на последующие периоды использовать резервы роста производительности труда с их учетом.

При эффективном рассмотрении всех данных факторов увеличение производительности в последующие периоды будет происходить более стабильно и с более высокими темпами.

Таким образом, приведенные выше результаты исследования позволяют сделать вывод о том, что ОАО «ПИНЕМА» имеет достаточные резервы, для того чтобы по итогам 2009 года получить запланированный положительный эффект от использования резервов роста производительности труда. А все рассмотренные показатели представляют собой неразрывную цепь важнейших элементов производства, и их соотношение и регулирование прямым образом влияет на рост производительности труда на предприятиях любой отрасли, что в свою очередь положительно сказывается на состоянии экономики за счет более рационального использования имеющихся ресурсов.